

## 不幸! 碰上这个静悄悄的“杀手” 万幸! 他术后一天就能下床

有一种癌，“隐藏”的很深，平常没有症状，患者往往发现时已错过最佳治疗时间。杭州的陈大伯(化名)就在一次不经意的检查中，发现了这枚“炸弹”。

陈大伯今年87岁，11月初因为肝囊肿来到我院做超声介入治疗，在做完腹部CT检查后，意外发现其右肾占位，而且肿瘤较大直径超过4厘米，位于肾门，于是来到泌尿外科门诊找到我院院长陈军主任医师。陈军仔细综合其临床资料，诊断患者右肾占位为右肾恶性肿瘤。

考虑到患者已高龄，肿瘤位于肾门，临近肾动脉、肾静脉等重要结构，为减轻手术对患者的创伤，预防相关并发症发

生，陈军带领泌尿外科团队详细研究，反复进行讨论，在得到病人及家属同意后，采用后腹腔镜微创手术进行根治治疗。陈军同时向陈大伯解释，该手术是外科微创手术中的一种，只需在腰部做小切口，痛苦少，恢复快，住院时间短，积极治疗便能较快的康复。

腹腔镜肾癌根治术是泌尿外科难度最大的手术之一。肾脏的血供直接源自腹主动脉，肾静脉汇入下腔静脉，相关血管粗大而短，变异较多，寻找、分离、切断、夹闭这些血管困难大、风险高，稍有不慎，极易造成大出血，根治性手术还要求在肾脏外分离完整切除患肾，因而是泌尿外

科微创技术的一座高峰。肾脏位于腹膜腔外，后腹腔镜技术需要在患侧腰背部用戳卡打孔，进入腹膜后间隙，置入自制气囊充气，人工制造空间进行手术。

经过认真充分的手术评估及术前准备，11月12日，在陈军指导下，我院泌尿外科主任郁建迪主任医师携团队，成功完成手术，术中出血量仅20ml。术后一天，陈大伯便能下床活动，术后三天，陈大伯拔除了导尿管和引流管，精神抖擞的准备出院。

目前临床对于局限性肾癌和局部进展性肾癌以外科手术为主要治疗方式，以期最大限度地延长患者的生存时间，常用的

手术方式有开放性根治术和后腹腔镜下根治术。传统开放手术对机体的损伤较大，临床预后不甚理想。随着医学技术的不断发展和人们健康意识的不断提高，微创理念深入人心，后腹腔镜下根治性肾切除术更符合临床医师及患者的追求，也成为泌尿外科治疗肾癌的主要术式。

陈军表示，后腹腔镜根治术对患者的创伤更小，可减轻应激反应，促进患者恢复。后腹腔镜下根治性肾切除术对患者肾功能的恢复有显著优势，同时可显著较少对腹腔肠道的干扰，利于术后恢复，改善预后。

文/宣传统战部 郭俊

## 103岁, 106岁…… 助百岁老人战胜病魔

喝了一辈子自家产的绿茶，体力好的时候一直养蚕、做丝绵……在我院三墩院区骨科(一)病房，103岁的黄奶奶(化名)头脑清晰地分享着自己的长寿秘诀。百岁老人黄奶奶不仅脑袋不糊涂，而且腿脚灵便，可以独自爬上自家的三层楼，直到有一天，她在意外摔倒后跟家人说站不起来了，右腿痛死了。束手无策的家人，包括86岁的儿子、71岁的女儿、21岁的孙子，赶紧把她往医院里送。

在三墩院区，黄奶奶被诊断为右股骨假体周围骨折。我院骨科(一)叶俊材医师介绍，黄奶奶5年前因为髋关节骨折做过手术，植入了人工关节，这次就是人工髋关节又摔出了问题。

我院骨科中心、骨科(一)主任茹选良主任医师团队对黄奶奶的病情进行全面评估，认为她这样的高龄老人实施骨折行手术治疗的确有风险，更何况是无法进行微创的翻修手术。但患者如果不手术，躺在床上，骨折部位疼痛，不能起床活动，长期卧床非常容易引起肺炎、尿路感染、血栓、褥疮等并发症，往往没有多久，就会因为并发症而出现生命危险。

能做手术就要做! 10月15日，茹选



良主任医师团队为黄奶奶实施了右髋关节股骨假体翻修术，术后患者恢复良好，第二天就在家人和辅助器械的帮助下下床挪动了。一周后，黄奶奶顺利出院回家。

7月，106岁的缠足老人孙奶奶(化名)成功接受茹选良团队实施的人工股骨头置换手术；94岁的于奶奶，也在股骨颈骨折后顺利手术；88岁的钟奶奶，髋部粗隆间骨折后手术成功……

我院麻醉手术部主任夏燕飞主任医师说，三墩院区作为浙江省老年医疗中心，常常会遇到老龄、甚至超高龄的手术患者。他们几乎都有一些基础疾病，比如冠心病、高血压以及糖尿病，这就需要麻醉医生在术中严密地观测患者的生命体征，积极地调整患

者的血压、心率，及时的告知主刀医生可能会出现的问题，这样才能更好地保证患者的平稳和安全。怎样在保证老年患者生命体征平稳的情况下，不增加其心、肺负担，又不增加麻醉对其脑部的打击，还有利于患者术后尽快康复？夏燕飞团队都会为患者定制个体化围术期麻醉方案，采用个体化超前镇痛让老年患者能良好配合麻醉操作，术中严密监测下辅助镇静+腰硬联合的方案，术后直接转到了普通病房，结合多模式镇痛实现高龄患者快速康复。麻醉精细化的管理使得髋关节骨折是老年人“人生的最后一次骨折”的认知被一次次颠覆。

文/宣传统战部 吴玲珑

供图/骨科(一) 黄小琴

## 保命还是要腿? 医生说: “都要!”

“头发长出来了吧?”“长得还不错!”“头皮不难受了吧?”我院三墩院区骨科病房里，我院骨科(三)顾增辉主任医师出奇地在跟患者林女士(化名)反复交流着头发的话题。难不成是走错了科室?

这样云淡风轻的背后，其实是林女士无数次崩溃和眼泪中的咬牙坚持，也是医生们一路永不言弃的披荆斩棘。包括连续3次割下全部头皮在自己腿上植皮在内，1个多月来，林女士在我院接受了大大小小17次手术。

8月，林女士遭遇了惨烈车祸，左侧股骨、胫腓骨骨折、肛门游离、括约肌撕脱，左下肢多处皮肤撕脱、缺损……在当地医院接受了一系列手术治疗之后，她的命暂时保住了，但是因为左臀部到足部皮肤全部撕脱，很快遭遇了感染并发症，炎症指标飙升。保命还是保腿? 她和家人被告知只能二选一。在绝望中寻找希望，林女士一家来到杭州找到顾增辉。

“患者来到我院时情况危急，一直住在ICU，期间还曾经因为失血性休克而处于极危重的状态，我们也曾经考虑过截肢保命。最后她能挺过来，而且她的腿也完整地保留了下来，太不容易了!”顾增辉说。

林女士来到三墩院区时，已经接受了包括骨盆骨折、左股骨骨折、胫骨骨折复位外加固定架固定+左胫前肌腱断裂吻合+左足跖跗脱位复位克氏钉内固定+左下肢皮肤撕脱反皮



回植等在内的多次手术。医生们叹息于年纪轻轻的她，身体竟遭受了如此大面积的严重损伤，但直面的却是更棘手的问题——如何处理她的伤口感染，如何既保腿又保命地让她活下来。

通常情况下，ICU很安静，只有细碎的脚步声和各种仪器发出的滴滴声，大多数患者都没有自主意识，清醒的林女士有些格格不入。但我院ICU(二)颜默磊副主任医师介绍，其实这位患者的病情非常凶险。住在ICU的一个多月里，患者反复多次高热寒战，炎症指标很高。一度，她烧到40多度，医生们用尽物理、化学及补液手段都无法让其退烧。细菌入血，开始出现血行感染，若不及时控制，生命将无法挽回。雪上加霜的是，患者血压骤降，心率很快，心肺功能受损，又遭遇了感染性休克，生命危在旦夕。

病情持续凶险着，医生慎重评估后认为已经达到截肢的指征，是否考

虑截肢保命? 医生将治疗风险原原本本告诉家属，身处封闭环境ICU中的林女士辗转从家人处得知，在颜默磊前来查房时落下了难过、不舍的泪水。哪怕活了下来，可是少了一条腿，以后的生活怎么办?

患者还年轻，还未婚，命要保，今后的生活质量也很重要! 颜默磊一面给林女士打气、增添她的信心，一面找顾增辉重新商讨两全其美的可能性。最后，骨科(三)团队和ICU(二)团队决定再为患者博一回，再为患者坚持一些时间，他们又马上为林女士做了一次CT，发现了一处可疑的炎症病灶，又立即展开扩大面积清创。“烧终于在20多天后退了，这说明患者的感染情况总算被控制住了”。顾增辉说。

一路坚持，一路守护，其实在患者的炎症情况被控制之前，顾增辉团队为患者进行了十多次全面清创。每一次清创都需要耗时四五个小时，最多的一周，他们做了三次。期间，我院肛肠外科沈宇飞主任医师也4度来到手术室，为患者实施结肠造瘘+肛门成型术等，避免肛肠问题导致感染加剧。

如今，跨过惊心动魄的感染关，又经过三次成功的自体头皮移植，90%伤口已经结痂的林女士情况稳定，顾增辉说：“抢救的过程有太多的艰辛，结果是好的，这于我们而言就是最大的幸福。”

文/宣传统战部 吴玲珑

供图/骨科(三) 顾增辉

68岁的高大爷(化名)这半年来被“透不过气”折磨得身心俱疲。“动不动就感觉到胸闷，透不过气来! 反反复复也去了很多次医院，就是不见好转。”高大爷这样描述他的症状。

5个多月前，高大爷在家突然感觉到胸闷气促，夜间还伴有阵发性的呼吸困难，透不过气，非得坐起来才能够正常呼吸。当时，没有胸痛、头痛、眩晕、大汗淋漓等更为严重的症状，所以高大爷也并没有放在心上加以重视。随着胸闷症状逐渐加重，常常被“透不过气”折磨的高大爷6月终于决定去当地医院就诊，当时心超提示左心增大(左房5.02\*7.63cm，右房5\*6.01cm)、心功能降低EF44%，冠脉CTA提示左前降支近中段轻度狭窄、钝缘支轻度狭窄……相关治疗后，高大爷症状有所好转，但是此后数月胸闷还是频频发作。高大爷频繁进出医院，症状却如影相随。

高大爷来到了我院三墩院区心脏大血管外科，我院心脏大血管外科主任助理陈邵稀医师接诊了高大爷，“患者有多年的高血压病史，长期口服降压药，胸闷症状已经有五个多月，从检查来看，双房及左室增大，左室收缩功能减退。”陈绍稀说。

引起胸闷可能有几种情况：一是阵发性心动过速，二是冠心病，三是心肌病。

针对患者的情况，完善了相关检查后，我院心脏大血管外科副主任(主持工作)何仁良主任医师表示，患者的症状考虑心房颤动、慢性心力衰竭。

何仁良团队以及浙江大学附属第一医院李伟栋教授和患者及家属一起商量了手术方案，最终决定采用胸腔镜下心脏射频消融术+胸腔镜下左心耳切除术+胸腔镜下左心房减容术来解决高大爷的胸闷问题。

手术过程只需要在高大爷的两侧胸口各开3个5~10毫米左右的小孔，通过高频电流能量使部分心肌变性，破坏其异常放电，同时还可以在术中一步到位切除左心耳，去除血栓形成的好发部位，损伤非常小，却能够“杜绝后患”。

一个多小时后，高大爷的手术就完成了，术后心电图显示窦性心率，手术非常成功。“手术后，胸闷的情况再也没有发生过，恢复也很快。”高大爷说。

何仁良介绍，微创射频消融治疗房颤的外科手术是一种新型的对孤立性心房颤动(非器质性心脏病心房颤动)的治疗方法，改变了经导管心脏射频消融疗效不佳的现状。胸腔镜辅助下的Wolf Mini-maze(微型迷宫)手术是目前微创消融治疗房颤的代表性技术。

### 其优势在于：

1. 通过胸腔镜辅助双侧胸壁小切口，无需体外循环、不停跳，跟传统迷宫手术比手术风险低，术后并发症发生率低，术后康复快。
2. 双侧环肺静脉消融隔离，离断Marshall韧带，消融部分迷走神经节，切除左心耳，跟经导管射频消融比，更能彻底消除房颤，降低血栓形成。
3. 利用双极射频消融，射频消融的透壁性是决定房颤治疗效果的关键，同一部位多次消融能显著提高病理透壁率。
4. 我院采用改良Wolf Mini-maze(微型迷宫)术，即增加左房后壁两条消融线，形成盒式消融径线，可以提高孤立性心房颤动的治愈率，尤其对持续性心房颤动患者的疗效有明显提高。

千  
万  
小  
『  
心  
』  
！  
这  
种  
症  
状  
很  
可  
能  
是  
这  
种  
『  
无  
声  
杀  
手  
』  
的  
表  
现

文/宣传统战部 吴婧